

bb 47. /híregyzék 1. folyt./bzs

- 43. szolidaritási gyűlés piliscsabán
 - 44. megkezdődött a budapesti művészeti hetek rendezvény-sorozata
 - 45. bolgár testvérmegyei küldöttség látogatása
 - 46. több jegy a színházak pénztáraiban
 - 47. híregyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: dosztányi imre,
halasi györgy,
izsák erika

21.22/bzs

- 34 -

2180

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. mi lesz veled közgazdaságtudományi egyetem? - készülnek a tervek, jövőre kezdődhet a rekonstrukció

i az bzs ie

1978. szeptember 26.

ideiglenes helyen, a budapesti műszaki egyetemtől kapott közraktár utcai épületben kezdte a tanévet a marx károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatóinak egy része. az ok még ,,tavalyi,,: vakolathullás, majd hogyanem életveszély miatt lezárták a harmadik emeleti oktatási és tanszéki helyiségeket. nyilvánvalóvá vált, hogy közgazdászokképzésünk dimitrov téri fellegvárát, az ybl miklós által tervezett impozáns műemléképületet teljes egészében fel kell ujitani. a rekonstrukció mikéntjéről egyébként 1970 óta folyik az építészek, oktatók, műemlékvédelmi szakemberek vitája. nem csekély aggodalmat okozott: akad-e a munkára kivitelező, hiszen egy műemléképület felújítása rendkívül munkaigényes vállalkozás.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /mi lesz ... 1. folyt./bzs

- az ügy kimozdult a holtpontról - tájékoztatta az mti munkatársát dobrovics iván, az egyetem rektorhelyettese - készülnék a kiviteli tervek, s az építési munkálatokra is akadt vállalkozó: egy lengyel cég. az egyetem az elmúlt két és fél évben túlszűfoltta vált „idegen”, nem oktató intézményeknek is helyet ad, holott enélkül is kinőtte volna otthonát. az egész rekonstrukció tervezésében, s majdani lebonyolításában a legnagyobb gondot a könyvtár elhelyezése okozza. a félmillió kötetet befogadó intézményt - amely jelenleg a kívánatos alapterület harmadán, két és félezer négyzetméteren működik - a tervek szerint a zsil utcai épülethez illesztendő új könnyűszerkezetes szárnyban helyeznék el. több tanszéknek is költöznie kellene. ennek feltétele viszont, hogy a műszaki egyetem közlekedési kára is „továbbálljon”, erre viszont csak akkor kerülhet sor, ha a műszakosok vadonat új otthona tető alá kerül, a kitűzött határidő szerint 1980 végén. addig a dimitrovi téri épület felső szintjeinek rekonstrukciója nem kezdődhet el.

persze az építőknek azért akad dolguk időközben is, a felújítás néhány évet még a legjobb esetben is igénybe vesz. a menetrend szerint az első ütemben először az új kazánház épül meg. /a központi fűtés rendkívül rossz állapotban lévő hálózatának felújítása is sürgető lenne, de erre a munka természetéből adódóan csak később kerülhet sor./ ezután kezdődik az alagsor és a pincetér szigetelése, a falakat majd folyamatosan szárító elektromos berendezések beszerelése. e két munka kiviteli tervei - a középülettervező vállalatnál - 1979. március 31-re készülnek el, az új könyvtáré a jövő év végére. a terveket kézhezvéve adhat ajánlatot és köthet szerződést - a komplex külkereskedelmi vállalat - a reménybeli kivitelező, a rudostal építőipari vállalat. biztató: a magyar és a lengyel építőipari tárca képviselői már megegyeztek a krakkói vállalat magyarországi munkavállalásáról. a beruházó - a művelődési beruházási vállalat - illetékesei szerint lehetséges - az egyezmény minden esetre lehetőséget kínál erre -, hogy már a jövő év elején, az említett tervek elkészülte előtt, hozzáfoghatnak a munkához a lengyel szakemberek, az egyetem ráday utcai kollégiumának tatarozásával kezdve a munkát. /mti/

.-

- 2 -

bb 2. nagydíjat nyert zsombolyai jános a montreali filmfesztiválon

i ke bc bzs ie

1978. szeptember 26.

„meglepetéssel igazán megint csak a magyarok szolgáltak a filmfesztiválon”, - így jellemezték a külföldi lapok a montreali világfilmfesztivált, amelyről zsombolyai jános kihajolni veszélyes című alkotásával - a korábbi híradásokkal ellentétben - a zsüri nagydíját érdemelte ki. ezzel kapcsolatban a kétszeres balázs béla- és szot-dijas filmoperatőr és rendező az mti munkatársának elmondta:

- első alkalommal rendeztek montrealban ilyen nagyszabású seregszemlét: huszonkét játékfilmet, s csaknem hetven versenyen kívüli alkotást vetítettek, és 250 filmkritikust hívtak meg a kanadai fővárosba.

a filmművészet nagyjából álló nemzetközi zsüri - tagja volt többek között szergej bondarcsuk, alain delon, alberto lattuada - öt díjat ítélte oda, s a második legnagyobb elismerésben részesültem.

a kihajolni veszélyes című film a második rendezésem tizenhárom éve dolgozom operatőrként, harminc alkotásomat láthatta már a közönség. ezek közül a bertha bulcsu regényéből készült kenguru-t több mint 370 ezren nézték meg. több nemzetközi rendezvényen vettem már részt: a chicagói fesztiválon a legjobb fekete-fehér operatőri díjat kaptam sándor pál első filmjének, a bohóc a falon címűnek a fényképezéséért.

a napokban fejeztem be új filmem forgatását, a remenyik zsigmond regényéből, bácskai lauró istván rendezésében készült, mese habbal címűt, s jelenleg kézdy kovács zolt játékfilmjén, a kedves szomszédon dolgozom. kevés szabadidőben rendszeresen olvasom a fiatal - és kevésbé fiatal - írók műveit: a mai magyar valóságot kutatom, s a kicsit apolitikussá vált magatartásformákra keresek választ. /mti/

bb 3. szeptember 28. - október 1: országos ifjúsági honvédelmi napok székesfehérváron

zsi is bzs ie

1978. szeptember 26.

a pákozdi csata 130. évfordulója és a fegyveres erők napja alkalmából szeptember 28-a és október 1-e között országos ifjúsági honvédelmi napokat rendeznek székesfehérváron és a velencei-tó körül.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /szeptember 28. - ... 1. folyt./bzs

a kisz központi bizottsága és a fegyveres testületek védnökségével szervezett találkozóra megyénként egy-egy negyvenöt tagú ifjúsági csoportot várnak székesfehérvárra. külön rendezvényként szeptember 30-án székesfehérváron és pusztavámmon kerül sor az ifju gárda munkásőr-alegységek első országos találkozására és rajversenyére, valamint a tartalékosok honvédelmi versenyének országos bajnokságára.

az országos ifjúsági honvédelmi napok kiemelkedő rendezvénye lesz szeptember 29-én pákozdon az 1848-as emlékmúzeum és az állandó haditechnikai park megnyitása. ezen a napon rendezik a hagyományos koszorúzási ünnepséget, majd látványos honvédelmi bemutatóra és légitparádéra kerül sor pákozdon. az országos ifjúsági honvédelmi napok megyei küldöttségei és versenyzői a négy nap alatt fejér megyei üzemekkel és honvédelmi patronáló kiszervezetek tevékenységével ismerkednek meg, látogatást tesznek több fejér megyei fegyveres alakulatnál. az országos ifjúsági honvédelmi napok nagyszabású programja október 1-én ifjúsági nagygyűléssel zárul székesfehérváron. /mti/

-. -

bb 4. a nemzetiségi művelődés baranyá programja - három nyelven

idő/is bzs ie

1978. szeptember 26.

az országban elsőként elkészült a nemzetiségi művelődés távlati programja baranyában. a megyei tanács által jóváhagyott dokumentum most jelent meg magyarul, németül és szerb-horvátul.

a távlati program a baranyában élő, hatvanezres lélekszámú nemzetiségi lakosság kulturájának ápolását, fejlesztését szolgálja, s előirányozza az oktatási, közművelődési és tudományos intézményhálózat jelentős bővítését is. a háromnyelvű könyvecskét nagy példányszámban juttatják el a lakossághoz, valamint a nemzetiségi foglalkozó testületekhez és intézményekhez. a sokoldalú, jól dokumentált tervezetet országosan is hasznosítani tudják, várható tehát, hogy a nemzetiségi szövetségek kongresszusai is foglalkoznak majd a dokumentummal, és figyelembe veszik célkitűzéseik megfogalmazásánál. /mti/

-. -

- 4 -

bb 5. kétszáz év előtti halpusztulás dokumentuma

rap/is bzs ... ie

1978. szeptember 26.

a 18. század második feléből származó, több mint 600 oldalas latin szövegű halászat-történeti dokumentum került elő nemrég a győri levéltárban. a megsárgult iratköteg a mohács-sziget környéki duna-vizeket bérlő egykori győri halkereskedők érdekes perét tartalmazza. a győriek, hat bárkával, ezer mázsa halat szállítottak volna délről a jeges dunán a rába-parti városba, de elakadtak, árujuk elpusztult, eladhatatlanná vált. azért pereskedtek, mert egyikük nem vállalta a veszteség ráeső részét. az 1757-től 1783-ig - több mint negyedszázadon át - tartó viszálykodás végülis anélkül maradt abba, hogy a bíróság igazságot szolgáltatott volna. a dokumentumot, mivel értékes új adatokkal gazdagítja a halászat-történetet, feldolgozott változatban kiadják. /mti/

-. -

bb 6. versenyképes versenyruhák

mzs/is bzs ie

1978. szeptember 26.

judo-versenyruhák gyártását kezdi meg az idén a győri kötöttkesztyűgyár. a sorozatgyártás megkezdése előtt a magyar cselgáncsszövetség sportolói próbálták ki a mintadarabokat, és megállapították, hogy a ruhák minősége felveszi a versenyt a korábban importált öltözékekkel. év végéig negyvenezer edző- és versenyruha készül el a gyárban. a magyar cselgáncs-válogatottak méretre szabott versenyruhákat is varratak az idén. a ruhák nagyobb részét exportálják: franciaország, anglia és a közelkelet a judo-öltönyök legnagyobb felvevő piaca. /mti/

-. -

bb 7. a fáklya uj számából

i cs bc bzs ie

1978. szeptember 26.

cikksorozat a szovjetunió új alkotmányának első évfordulója alkalmából, hírek a tudomány és a kultúra világából - ismét számos érdekes olvasnivalót kínál a fáklya október 8-án megjelenő száma.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 7. /a fáklya ... 1. folyt./bzs

a szovjet alkotmány előírásainak megvalósításáról szóló cikk mellett portrék mutatják be a termelőmunka és a társadalmi élet különböző területein tevékenykedő népi küldötteket.

képes riportot olvashatnak az érdeklődők a moszkvában augusztus végén megrendezett inprodtorgmas-78 kiállításról - amelyen Magyarország különféle étel- és italautomatákkal, hűdegpultokkal, és más élelmezés-szolgáltatási gépekkel vett részt - , valamint a jövő rádió-elektronikájának kérdéseiről.

képes hírek számolnak be többek között a csebokszáriban lévő ivanov akadémiai drámai színház 60 éves történetéről, a dusanbei ajni opera primabalerinájáról, malika szabirováról, és színes oldalak mutatják be az ermitázs építészeti érdekességeit.

a számot az orosz nyelvlecke, a fáklya-fotó, a filmismertető, a szovjet kultúra és tudomány házána programja, valamint a komszomol 60. évfordulója alkalmából indított rejtvénypályázat zárja. /mti/

-. -

- 6 -

bb 8. tonnánként száz forinttal olcsóbb - befejeződött a dunai cementszállítási kísérlet

i sb/gg sl bzs 1e

1978. szeptember 26.

jó eredménnyel zárult a dunai cementszállítási kísérlet: sikeresen vizsgáztak a lábatlani cement- és mészművek és a budapesti lakásépítő vállalat kvassay zsilipi betongyárána kikötői között létrehozott cementszállítási víziút berendezései, hajói. a cement átrakásának, fogadásának berendezéseit széleskörű magyar-szovjet együttműködéssel fejlesztették ki.

a legnehezebb műszaki feladatot a leningrádi szovjet partnerek oldották meg azzal a gépsorral, amely az uszályból maradék nélkül, tehát az utolsó grammig kiszippantja a cementet és továbbítja a kikötő tárolótartályaiba, a silókba. a fél éves kísérletből kitűnt, hogy a cement szállítása vízi úton tonnánként mind 35 forintba kerül, s így kereken 100 forinttal olcsóbb, mintha közuton fuvaroznák. ugyanakkor a vízi szállításnál tonnánként egy literrel kevesebb benzint használnak fel, mint közuton.

az eredményes kísérletek alapján most már megindult a „menetrend szerinti”, cementszállító hajójárat lábatlan és budapest között, s így hetenként 400 tonna cement érkezik olcsó vízi úton a fővárosba. ezzel megkezdődött a cement vízi szállításának kibontakoztatása. a kvassay zsilippel szemben megépül, s a tervek szerint a jövő évben üzembe áll a második cementkikötő, a közlekedési építő vállalat fogadóállomása, amely az uszályban érkező cementet a metróépítőknél továbbítja. ez év végére pedig elkészül az a tanulmányterv, amely a váci dunai cement- és mészmű és budapest közötti cementszállítási víziút megoldására dolgoz ki gazdaságos javaslatokat. a víziút bővítésének nem csekély haszna az is, hogy hozzájárul a vasúti és közúti szállítás tehermentesítéséhez és a levegő szennyeződésének csökkentéséhez is.

az eredményes viziszállítási kísérlet alapján a magyar és a szovjet partnerek tárgyalásokat kezdtek a kooperáció bővítéséről, hogy mindkét országban kielégíthessék korszerű berendezésekkel a cement vízi szállításának fejlesztését célzó igényeket. az elképzelések szerint a szovjet fél gyártana cementrakodót, szippantó berendezéseket, a magyar partnerek pedig speciális kikötői pontonokat és előregyártott könnyűszerkezeteket. /mti/

-. -

7.35/bzs

- 7 -

8/10
908/DM

bb.9. még van a raktárakban gép az őszi mezőgazdasági munkákhoz
i jf/gg/sl/p ie 1978. szeptember 26.

a raktárakban még mindig van megvásárolható gép és felszerelés az őszi mezőgazdasági munkákhoz, - a kereskedelem a várhatóan igen nehéz, a szokásosnál 1-3 héttel később kezdődő őszi betakarítási szezonra nagy körültekintéssel készült fel.

a mezőgazdasági nagyüzemek igényeit - a kialakult helyzet ismeretében - menet közben újlag felmérték és az agrotársulat igyekezett tovább bővíteni a választékot. fáradozásuk a legtöbb esetben sikerrel járt, úgyhogy most szeptember végén egész sor gépből a pótmegrendeléseket is ki tudják elégíteni.

addig különösen sok kukorica-adaptert rendeltek a mezőgazdasági nagyüzemek. ezt a felszerelést a kombájnokra erősítik fel, s ezzel teszik lehetővé, hogy a gép a buza után most ősszel a kukoricát hozza le a földekről. összesen 1300 adaptert biztosított a kereskedelem a gazdaságoknak, a készlet jórésze gazdára talált, de még vannak raktári tartalékok. ezekre majd akkor lesz szükség, ha az ndk-ból októberben beérkezik az újabb 250 e-516-os kombájn. a gépeket a telepeken soronkívül szerelik majd össze és egyúttal - amennyiben a gazdaságok úgy kívánják - adapterrel is ellátják. a napraforgó betakarításához szükséges gépi felszereléseket szintén átvették az üzemek, a megrendeléseket kivétel nélkül visszaigazolta a kereskedelem. a burgonyakiszedőkből 135 érkezett az ndk-ból, - a baráti ország gépipara a pótmegrendelésnek is eleget tett - s így a hiánycikkek listájáról ismét lekerült egy fontos mezőgazdasági géptípus.

a kertészeti termelés igényeit általában jól mérte fel a kereskedelem, ezt bizonyítja, hogy az időközben realizálódott megrendelések és a raktárkészletek összhangban vannak. a termelők beszerezték a paradicsombetakarító gépeket. a raktárakban néhány szovjet gyártmányú kombájn még eladásra vár. kevés viszont a káposztabetakarító gép, amelyet az ndk-ban csak nemrégiben gyártanak, és idén a megrendeléseknek egyelőre csak kisebb részét tudják kielégíteni.
/mti/

--

-8-

7.40/p

8457

900 Du

bb.10. kavicsstörő nyékládházán
hag/is/be/p ie

1978. szeptember 26.

befejeződött a nyékládházi kavicsbányában a törő és osztályozómű 1976 végén megkezdett rekonstrukciója, az új gépek a nagyobb méretű kavicsot is felaprítják, és három osztályba sorolják. így gyakorlatilag veszteség nélkül dolgozik majd az újjalakított üzem. a rekonstrukció révén az ország legnagyobb kavicsbányájában a korábbi mintegy 300 ezer köbméterről évi 540 ezer köbméterre nő a termelés. /mti/

--

bb.11. új szennyvíztisztító épül szolnokon
end/is/p ie

1978. szeptember 26.

a környezetvédelmi program részeként új szennyvíztisztító-mű tervei készültek el szolnokon. a tiszaparti város ipari üzelei és intézményei naponta többtízezer köbméter szennyvizet bocsátanak a tiszába és a zagvába, jelentékeny károkat okozva a folyók élővilágában. a tervezet szerint az ország egyik legkorszerűbb szennyvíztisztítójának technológiája az úgynevezett eleven iszapos biológiai tisztításon alapul majd. kezdetben naponta negyvenezer köbméter szennyvizet, illetve nyolcvanezer köbméter, szennyanyagokat magával sodró csapadékot tud megszüntetni. teljes kiépítése után ezt a teljesítményét megkétszerezi.

a városi szennyvíztisztító helyét a város déli iparmegyében, a tiszta árterületén jelölték ki, ahol a legintenzívebb a szennyvíztermelés. még az idén megkezdődnek a kivitelezési munkák. a szennyvíztisztító-mű és a főgyűjtő csatorna üzembehelyezésére a vi. 5 éves tervben kerül sor. /mti/

--

bb.12 aktiv szén-hulladékból
bév/is/p ie

1978. szeptember 26.

a péti nitrogénművek épülő új furfurool gyárának hulladékát hasznosíthatják majd azzal az új eljárással, amelyet a veszprémi vegyipari egyetem kutatói dolgoztak ki. elemezték, miként lehet növényi alapanyagokból, ipari és mezőgazdasági hulladékokból aktiv szenet előállítani. a vizsgált anyagok között szerepelt a furfurool korpa, amely maradékanyag lesz az új gyárban. évente 150 ezer tonnányi keletkezik majd belőle, s a kutatók szerint jól felhasználható aktiv szén előállítására. a gazdaságossági számítások is alátámasztják az eljárás fontosságát, hiszen az aktiv szén ára igen magas, és a hazai szükséglet nagy részét most importtal fedezük. az eljárás újabb gyümölcse annak az együttműködésnek, amely tiszteltendője tart a gyár és az egyetem között, s amelynek révén számos technológiai, gyártásfejlesztési témában már el közös eredményeket. /mti/

--

-9-

8.00/p

8457

900 Du

bb.13. októberben és novemberben rendkívüli tárgynyemény-sorsolás

1978. szeptember 26.

fe/sl/p 1e

a sportfogadási és lottóigazgatóság októberben és novemberben a rendes havi jutalom-sorsoláson felül az előfizetéses lottószelvények és a hónap egy-egy hetének szelvényei között rendkívüli tárgynyemény-sorsolást rendez. a rendkívüli sorsoláson résztvevő hét számat az októberi, illetve novemberi utolsó lottóhúzás után sorolják ki. a rendkívüli tárgynyemény-sorsoláson havonta összesen 500 nyeményről döntenek. a főnyemény-sorsolásonként egy moszkvics személygépkocsi. /mti/

--

bb.14. halálos közlekedési balesetek

1978. szeptember 26.

mm/p hgy

fejér megyében rácalmás külterületén bugyik gyuláné 56 éves nyugdíjas dunakeszi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és az árokba hajtván egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasbugyik gyuláné 88 éves háztartásbeli, cseh-szlovák állampolgár érsekújvári lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

tata belterületén egy tehergépkocsi elütötte schégl József 69 éves nyugdíjas helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul kanyarodott a tehergépkocsi elé.

jászberény külterületén egy tehergépkocsi elütötte csépné Béla 7 éves jászberényi gyermeket, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat adatai szerint a kisfiú figyelmetlenül, a már féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé szaladt.

borsodnádasd belterületén egy kanyarban Vass Lajos 22 éves segédmunkás helyi lakos motorkerékpárjával áttért az uttest baloldalára és a vele szemben haladó autóbussznak ütközött, majd az utmenti vízes árokba esett, és sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyorsan hajtott a motorkerékpárossal, a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

--
-10-

9.20/p

gy
10.10.14

bb.15. vágányépítési munkák miatt szünetel a vasúti forgalom Győr és Pannonhalma között

1978. szeptember 26.

cser/is/p hgy

vágányépítési munkák miatt kedd reggeltől szerdán délutánig szünetel a vasúti forgalom Győr és Pannonhalma között. az észak-dunántúli nagyváros és az ismert kirándulóhely vasútállomása között autóbuszok bonyolítják le a vasúti személyforgalmat is. a korlátozások a Győr és Veszprém között közlekedő két délelőtti személyvonatot érintik. /mti/

--

bb.16. fejlesztik a történelmi borvidéket - borászati ankét Sopronban

1978. szeptember 26.

cser/is/p hgy

a soproni történelmi borvidék fejlesztéséről rendeztek borászati ankétot kedden Sopronban. bejelentették, hogy a tervidőszak hátralévő részében még közel 200 hektárt telepítenek a soproni történelmi borvidéken. az állami gazdaságban egy 100 hektáros terület telepítését készítik elő, s telepítenek szőlőt a termelőszövetkezetek és egyéni termelők is.

az új telepítések is kordonos művelésűek lesznek. érdekes, hogy a betonoszlopokat faoszlopokra cserélik ki, ugyanis az a tapasztalat, hogy a gépi szüreteléshez ezek alkalmasabbak.

a soproni borászati ankét résztvevőinek az állami gazdaságban bemutatták a melegítési erjesztési eljárást. ezzel a módszerrel az erjesztést 5-6 nap helyett 1-2 óra alatt el lehet végezni.

ugyancsak a borászati ankéton adták át a tavaszi megyei borverseny díjait. a benevezett 52 bor közül 14 nyert aranyérmeket. /mti/

--

bb.17. a lakosságnak több mint a fele város lakó - tudományos tanácskozás győrt az urbanizációról

1978. szeptember 26.

cser/is/ny hgy

házánk lakosságának több mint a fele város lakó, s ez a folyamat tovább erősödik. a számítások szerint az ezredfordulón a város lakók aránya 70 százalékos lesz. az urbanizációs folyamatok, tendenciák vizsgálata ezért fontos kérdés - hangzott el a győrt kedden megkezdődött tudományos tanácskozáson, amelyen a magyar közgazdasági társaság statisztikai szakosztálya rendezett meg, s amelyen az ország minden részéből 130 közgazdász és statisztikus vett részt.

a vidéki ipartelepítés nagymértékben gyorsította a városiasodást. új városok alakultak ki, és erős városiasodási folyamat figyelhető meg a falvak egy részében is.

-11-

/foyt köv/
12.05/ny

13.09.14
13.10.14

bb 17. / a lakosságnak...folyt/ny

a győri tudományos ülészak két plenáris ülésén öt előadás hangzott el. a nyitó előadást perczel györgy kandidátus, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője tartotta ,, főbb társadalmi céljaink és az urbanizáció,, címmel.

a győri tanácskozáson a szakemberek és kutatók az urbanizációs folyamatok hatásairól - így például az urbanizáció és a lakosság kulturális színvonalának összefüggéseiről - is kicserélik tapasztalataikat./mti/

-.-

bb 18. időjárásjelentés

ny hgy

1978 szeptember 26.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor:

a nappali felmelegedés kissé gyengül

szárazföldünk délnyugati, déli és középső részét meleg, szubtrópusi eredetű levegő árasztotta el. ennek hatására a felsorolt területeken hétfőn a hőmérséklet csúcserőssége több helyen 4, 8 fokkal meghaladta a sokévi átlagot. ugyanakkor északkelet-európában folytatódik a hűvös időjárás, ott a legmagasabb nappali hőmérséklet 2, 4 fokkal elmaradt az évszaknak megfelelő től. szárazföldünk északi felén továbbra is a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú óceáni léghullámok irányítják az időjárást. hatásukra több helyen erősen felhős az ég, helyenként esik az eső. kontinensünk déli térségében a reggeli ködtől eltekintve, napos, száraz az idő. a következő 36 órában a kárpát-medencét észak felől nedvesebb levegő éri el, kevesebb lesz a napsütés és a nappali felmelegedés kissé gyengül.

hazánkban hétfőn az ország nagy részén kevés volt a felhő és 7, 11 órán át sütött a nap. csak északkeleten növekedett meg időnként a felhőzet és ott 4, 6 órás napsütést észleltek. esőt sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten 20,24, máshol 24-30 fok között alakult. ma hajnalra több helyen köd képződött és szeszélyes területi eloszlásban 5,15 fokig hült le a levegő. délelőtt a reggeli köd feloszlása után az ország nagy részén derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában 21, 26 fokig emelkedett, de néhány tartósabban ködös helyen csak 13, 17 fokot mértek.

/folyt köv/
12.20/ny

-12-

1305

16.10.07

bb 18. / időjárás ...folyt/ny.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19.9 fok volt, 5.0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

kedden: időként kisse megnövekvő felhőzet, legfeljebb északon egy-két helyen gyenge záporral, szerdán: változóan felhős idő, elszórtan kisebb esővel, futó záporral. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. a hajnali órákban több helyen köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8,13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20,25 fok között

a duna vízállása budapestnél 228 cm, a víz hőmérséklete 15.2 fok./mti/

-.-

ttn

bb.19. .a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. szeptember 26-án 13 óráig

szk/p hgy

1978. szeptember 26.

1. közgazdaságtudományi egyetem rekonstrukciója
2. zombolyai jános nagydíja
3. országos ifjusági honvédelmi napok
4. nemzetiségi művelődés
5. halpusztulás dokumentuma
6. versenyruhák
7. fáklya
8. dunai cementszállítási kísérlet /1.sz.javítás/
9. őszi mezőgazdasági munkákhoz gép
10. kavicsstörő nyékládházán
11. szennyisztító
12. szén-hulladékból
13. rendkívüli tárgynyeménysorolás
14. balesetek
15. vágányépítési munkák
16. borászati ankét sopronban
17. tudományos tanácskozás
18. időjárás
19. hírjegyzék.

/mti/
12.45/p

-.
-13-

1305

16.10.07

bb 20. buzatermesztési tanácskozás szombathelyen

lér/is/ny hgy

1978 szeptember 26.

vas megye mezőgazdasági nagyüzemei ebben az esztendőben, az előző tervidőszak átlagához viszonyítva, hektáronként 23.6 százalékkal növelték a buza termésátlagát, noha jelentős területeket ért jégkár. a még jobb termés eléréséhez is adottak a feltételek - állapították meg kedden a szombathelyen megrendezett megyei buzatermesztési tanácskozáson. az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a talajművelésre, a magágykészítésre, a vetőmag megválasztásra, a műtrágyázásra, növényvédelemre. sajnos egyes helyeken még mindig látni tarlót, noha régen végetért az aratás. sokat késték a szálmalehuzással is. márpedig a talajmunkát a betakarítás után azonnal el kell végezni.

javasolták a szakemberek, hogy a termesztésre választott buzafajták igénye és alkalmazkodó képessége legyen összhangban az üzemi adottságokkal. a rossz vízgazdálkodású talajra például korán érő fajtákat kell vetni. ügyelni kell arra is, hogy háromszor egymás után ne vessenek ugyanabba a talajba buzát./mti/

--

bb 21. nívódíjat kapott a balett-társulat és a norma

t mir/gg/ny pr hgy

1978 szeptember 26.

a kulturális minisztérium - bellini: norma című operájának felújításáért - nívódíjjal jutalmazta a mű színrevitelében közreműködő főszereplőket és az alkotógárdát.

nívódíjjal tüntették ki az operafelújítás rendezőjét, mikó andrás kossuth-díjas érdemes művész főrendező, makai péter erkel ferenc -díjas jelmeztervező, forray gábor érdemes művész díszlettervező és medveczky ádám liszt-díjas karmestert. a szereplők közül nívódíjat kaptak: sass sylvia érdemes művész magánénekes és kincses veronika liszt-díjas énekművész, a felújítás címszereplői, továbbá - pollione szerepében nyújtott teljesítményükért - nagy jános és horváth józsef magánénekesek. oroveso szerepének alakításáért nívódíjjal jutalmazták kováts kolos liszt-díjas énekművészt és polgár lászlót, adalgsa szerepében nyújtott alakításáért ercse margit liszt-díjas énekművészt és takács klára magánénekesőt. nívódíjat kapott nagy ferenc karigazgató is.

/foyt köv/
13.40/ny

14.07

-14-

bb 21. / nívódíjatfolyt/ny

az élmúlt évad kiemelkedő színvonalu balettprodukcióiért ugyancsak nívódíjjal tüntette ki a kulturális minisztérium az állami operaház balett-társulatát, amely - seregi lászló erkel-ferenc díjas kiváló művész, balettigazgató irányításával - az utóbbi időben itthon és külföldön egyaránt számos sikert ért el, s egyes kevésbé ismert balettprodukciók és - alkotások színrevitelével járult hozzá a magyar táncművészet jó hírnevének öregbitéséhez.

a díjakat toth dezső kulturális miniszterhelyettes adta át kedden az operaház vörös szalonjában./mti/

--

bb 22. nemzetközi tit-konferencia

t/ke/ny pr hgy

1978 szeptember 26.

kedden a tit bródy sándor utcai székházában megkezdődött a szocialista országok ismeretterjesztő társulatainak nemzetközi módszertani konferenciája.

a tanácskozást - amelyen megjelent boros sándor kulturális miniszterhelyettes is - jeny jenyő, a tit főtitkárhelyettese nyitotta meg, üdvözölte a kilenc szocialista ország ismeretterjesztő társulatainak delegációt, külön is köszöntve a konferencián először résztvevő vietnami küldöttséget.

ezután kurucz imre, a tit főtitkára számolt be a társulat tevékenységéről, közművelődési feladatairól. a társulat - hangoztatta - fontosnak tartja, hogy ne csak ismereteket közöljön, hanem tevékenységével szolgálja a világnézeti nevelést, a szocialista gondolkodás-és életmód kialakulását, megszilárdítását. a társulatot ez év január 1. óta a kulturális minisztérium felügyeli. ez a tevékenység azonban nem érinti a szervezet önállóságát, mozgalmi jellegét. a minisztérium fő feladatának tartja, hogy a titben meglévő alkotó energiákat a közművelődés egészének vérkeringésébe bekapcsolja. a felügyelet lehetőséget kínál arra, hogy a tervek hosszú távon is egyeztessék, s az együttműködés a tanácski művelődési intézményekkel az eddiginél is zökkenőmentesebb, összehangoltabb legyen. ez a tit számára alapfeltétel, hiszen nem rendelkezik saját intézményekkel, s így tevékenységét művelődési házakban, üzemekben folytatja.

/folyt köv/

-15-

14.07

bb 22. / nemzetközi ...folyt/ny

a szocialista országok társulataival való kapcsolatokról szólva a főtitkár elmondta: kialakultak a szervezeti keretek, formák, sokat haladt előre egymás munkájának megismerése, a tájékoztatás. a jövőben érdemes lenne kidolgozni az ismeretterjesztés néhány tartalmi, módszertani kérdését az együttműködés érdekében - ehhez minden bizonnyal sok segítséget ad a konferencia további munkája.

a háromnapos tanácskozás szerdán az ismeretterjesztő munka hatékonyságának növelésével foglalkozó előadásokkal folytatja munkáját./mti/

-. -

bb.23. megyei népfront-tanácskozás a fásításról

laz/is/p hgy

1978. szeptember 26.

az esztétikus, egészséges, szép környezet megteremtését célzó hosszútávú fásítási program eddigi eredményeiről tárgyalt kedden szolnokon a hazafias népfront megyei bizottsága által összehívott környezetvédelmi tanácskozás. a fában meglehetősen szélgény szolnok megye erdőállománya az utóbbi három év alatt 620 hektárral gyarapodott. a növekedés különösen a tsz-ek területén történt, az állami erdők nagysága viszont a kiskörei víztározónál kitermelt mintegy négyezer hektárnyi erdővel csökkent. a kivágott erdőterületek pótlása meglehetősen nagy gond, annak ellenére, hogy a megyének tizenegyezer hektár olyan területe van, amelyen mezőgazdasági s termelést nem lehet folytatni; ezal jelentékeny része ugyanis erdősítésre sem alkalmas.

az 1990-ig szóló megyei tervben kiemelt helyet foglal el a tiszai vízlepcsőhöz kapcsolódó zöldövezeti erdők, valamint a víztározóból kiinduló járszági és nagykunsági főcsatornák mindkét oldalának fásítása.

a tanácskozáson megállapították: hatékony állami és társadalmi összefogásra van szükség a tervek megvalósításához. a munkából tevékeny részt vállal a hazafias népfront környezetvédelmi társadalmi testülete is./mti/

-. -

14.55/p

15.30 ug

-16-

bb 24. szervezettebbé teszik az egészségügyi beruházásokat szolnok megyében

end is bzs hgy

1978. szeptember 26.

az egészségügyi ellátás színvonalának további emelése érdekében gyorsítani kell a folyamatban lévő beruházások építését, nagyobb figyelmet kell fordítani az új építkezések megfelelő tervezői, pénzügyi és kivitelezői előkészítésére - szögezte le keddi ülésén hozott határozatában szolnok megye tanácsának végrehajtó bizottsága. a megye ötödik ötéves tervében megközelítően négyszázmillió forintot irányoztak elő az egészségügyi ágazat fejlesztésére. a megyei tanács hetényi géza kórházában a kilencedik szintnél tart a 400 ágyas új pavilon építése, s még az idén megkezdik a központi ellátó épület alapozását. megkésve ugyan, de készülnek az új nővérszálló tervel. jászberényben műszaki előkészítés alatt áll az új ötven személyes gyermekpavilon építése, amely ugyancsak az idén kezdődik meg. megoldatlan azonban az új nyolcszázadagos kórházi konyha építése, mivel még a tervek elkészítésére sem kötötték meg a szerződést.

karcagon 250 ágyas gyermekotthon építésén dolgoznak a kivitelezők. a megye bölcsődei és csecsemőotthoni ellátásának mértéke viszont - elsősorban pénzügyi nehézségek miatt - nem fejlődik a tervezett ütemben, s így az idén is többszáz felvételi kérelmet kellett elutasítani. a határozat javasolja, hogy a helyi tanácsok társadalmi erőforrásokkal is segítsék a gyermekintézmények fejlesztését./mti/

-. -

bb 25. megújult a siklósi perényi bástya - feltárult a török-kori csigalépcsős alagút

han is bzs hgy

1978. szeptember 26.

a történelmi emlékekben gazdag délbarányi siklóson több évi kutató és helyreállító munka eredményeként, megújult a középkori városfalhoz csatlakozó ugynevezett perényi bástya. a rajta látható cimer és évszám tanúsága szerint a vár egykori ura, perényi péter emeltette, és 1540-ben készült el a török elleni fokozott védekezés céljából, az utolsó pillanatban. a hódoltság alatt a törökök tovább alakították. az elővédmű érdekessége például, hogy a többszintes füles bástyába egy kazamatarendszerrel építettek.

15.20/bzs

15.30 ug

- 17 -

/folyt. köv./

bb 25. /megujult ... 1. folyt./bzs

a csigalépcsős alaguton keresztül a bástyából a közeli török fürdőbe lehetett eljutni. a sok érdekes látnivalót hosszú ideig földtakaró rejtette. csak amikor kiszabadították, vált ismertté a bástya sokszögű alaprajza, a lőréses, amelyek keretét gótikus kövek alkotják, az ismeretlen földalatti folyosó.

a megujult bástyát kedden adta át az országos műemléki felügyelőség. a hozzátartozó és szépen rendezett bástyakertet a siklósi alkotóház kapta, itt szabadtéri szoborparkot alakítanak ki. /mti/

--

bb 26. műanyagok a gépiparban - négynapos tanácskozás kezdődött sopronban

mzs is bzs hgy

1978. szeptember 26.

az új, vegyszer- és hőállóműanyagok birtokában ma már nélkülözni tudják a természetes anyagokat a gépiparnak azokon a területein is, melyeken a műanyagok alkalmazása korábban elképzelhetetlen volt - hangoztatták a műanyagok gépipari felhasználásáról rendezett négynapos tanácskozás megnyitó előadásán kedden sopronban. az országos tanácskozás 500 résztvevője a hazai műanyagfeldolgozás és alkalmazástechnika időszerű kérdéseit vitatja meg a következő napokban. a szakmai fórumra eljöttek és tapasztalataikat közreadják a baráti országok és néhány nyugat-európai ország szakemberei is.

a műanyagok gépipari alkalmazása terén az elmúlt években kimagasló eredmények születtek világszerte. a feldolgozótechnika tökéletesedésével napjainkban már az acélnál is erősebb, kopásállóbb és magas hőbírásu műanyagokat tudnak előállítani. a soproni tanácskozás szekcióülésein a legújabb műanyagok - köztük a polipropilén - felhasználásának lehetőségeiről hangzanak el előadások. /mti/

--

bb 27. a xvii. kerületben: nagy abc-áruházak - ,,kis,, gondokkal

t - don/gg pr bzs hgy

1978. szeptember 26.

a xvii. kerületben befejeződött az abc-program, a városrész az elmúlt hat esztendőben több mint 3800 négyzetméter alapterületű korszerű élelmiszeráruházal gyarapodott - közölték a helyi tanács keddi ülésén, amelyen egyebek közt a kerület ellátásáról tárgyaltak. az új létesítmények gazdája a kőbányai közért vállalat, amelynek 49 üzlete évről-évre nagyobb eredménnyel zár. az áruforgalom dinamikus növekedéséből jelentős arányt képviselnek az abc-áruházak, az esztendő első hat hónapjában például az összforgalomnak mintegy 63 százalékát bonyolították le.

/folyt. köv./
15.25/bzs

- 18 -

16.10.16

bb 27. /a xvii. kerületben : ... 1. folyt./bzs

a lakosság ellátásában a rákosmenti áfész is résztvesz. huszonkét boltjában az alapvető élelmiszereken kívül más cikkek is megvásárolhatók. a gond az, hogy a boltok kicsik, többségük korszerűtlen. az áfész 1980-ig szóló programja szerint bővíti a ferihegyi út 81. szám alatti husboltját és a pesti út 8-12-ben új vágóhid-husüzemet épít. a rákoskeresztúri sportpálya szomszédságában 700 négyzetméter alapterületű abc-áruház létesítését is tervezi; megnyitása a hatodik ötéves terv elején várható.

a tanácsülésen a lakosság képviselői méltányolták a törekvéseket, ugyanakkor tolmácsolták választóik észrevételeit is. azt, hogy a nagy abc-áruházakba késve érkeznek az élelmiszerek, az üzletek korábban zárnak és a kosarak piszkosak. sok helyütt még mindig bosszúságot okoz az üvegek visszaváltása és a huzavonának se vége, se hossza. sürgették a boltok előtti italozások megszüntetését is. a tanácsülésen hangsúlyozták: a lakossági panaszokat mielőbb orvosolják, az ellenőrzéseket fokozzák. /mti/

--

bb 28. bondor józsefnek,

mm pr bzs hgy

1978. szeptember 26.

az mszmp központi bizottsága tagjának vezetésével kedden pártküldöttség utazott az ausztráliai szocialista párt iii. kongresszusára. a küldöttség egyúttal eleget tesz az új-zélandi szocialista egységpárt meghívásának is. /mti/

--

bb 29. elutazott a havannai tanács küldöttsége

t ke pr bzs hgy

1978. szeptember 26.

kedden elutazott budapestről a havannai tanács küldöttsége, amely a fővárosi tanács vendégeként tartózkodott magyarországon. a delegációt a ferihegyi repülőtéren kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, miguel angel reguero, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa, valamint václav moravec csehszlovák nagykövet bucsúztatta.

oscar fernandez mell tanácselnök, a küldöttség vezetője elutazásakor az mti munkatársának elmondotta:

/folyt. köv./

15.32/bzs

- 19 -

16.10.16

bb 29. /elutazott ... 1. folyt./bzs

- meghatározott céllal jöttünk ezuttal budapestre: a delegáció tagjai közül egyik munkatársam havannában az építkezés-sel, a közműhálózattal és a közutakkal foglalkozik, a másik a főváros kereskedelméért, a vendéglátóiparért és a szolgáltatásért felelős. e területeken próbáljuk megismerni - s amennyire lehet, majd otthon kamatoztatni - a budapesti gyakorlatot. sikerült időt szakítanunk a magyar főváros közlekedési helyzetének tanulmányozására is, viszünk haza ötleteket, jó megoldásokat, hisz havannának hasonlóan nagy gondja a növekvő forgalom. távlati terveink között szerepel a metró építése - ezért is volt jelentős számunkra a már megépült budapesti metro-szakaszok megtekintése, s az ikarus gyárban tett látogatás. jelenleg három magyar „próbaidős”, ikarus-autóbusz járja havanna utcáit, s amennyiben a tapasztalatok kedvezőek, vásárolunk belőlük. megbeszélések folynak arról is, hogy a magyar autóbuszokat kubában szerelnék össze - ennek otthon minden feltétele biztosítva van.

- itt tartózkodásunk során ellátogattunk néhány budapesti új lakótelepre - köztük az ujjalotaira. havannában is sürgősen hozzá kell látnunk a lakásgondok felszámolásához: a jövő évben több mint tízezer új lakást szeretnénk átadni. a második ötéves tervünk során, amely 1981-től kezdődik, évi 20.000 lakást tervezünk építeni, azonban ezek elkészülésével sem lesz még megnyugtató a lakáshelyzet. több mint kétfélmillió ember él fővárosunkban, s például a történelmi városrészben, ó-havannában négyzetkilométeren 110 ezer ember lakik. a zsúfoltság megszüntetésére 50-60 ezer embert kell átköltöztetni az új lakásokba. így lehetőség nyílik arra is, hogy a xviii. században épült ó-havanna építészetének latin-amerikai jellegét meg tudjuk menteni. /mti/

--

bb 30. szakmai nap, félidő az őszi bnv-n

t kf/ol/s st bzs ie

1978. szeptember 26.

félidejéhez érkezett a fogyasztási cikkek nemzetközi bemutatója, amely a látogatók véleménye szerint szebb és választékosabb a korábbiaknál. az érdeklődésre jellemző, hogy eddig megközelítően 400 ezren tekintették meg a kiállítást.

/folyt. köv./

16.10/bzs

17.10. VG

- 20 -

bb 30. /szakmai ... 1. folyt./bzs

a vásár kedden szakmai programokkal folytatódott, a nagyközönség csak délután 2 órától léphetett be a kapukon. folytatódottak a hazai ipari és kereskedelmi vállalatok képviselőinek a jövő évi ellátást szolgáló tárgyalásai, a külföldi partnerekkel pedig a választékbővítő üzletkötéseket előkészítő megbeszélések.

megtekintette a hazai és a külföldi kiállítók árubemutatóját a megyei tanácsok elnökhelyetteseinek és osztályvezetőinek küldöttsége, s ellátogatott a kiállításra a kisz kb küldöttsége is.

szakmai tárgyalások

a divat gyorsabb követése, a jobb összmunka egyaránt feltétele annak, hogy bővíthessék a versenyképes exportot. röviden ebben summázható a kötöttáruipar, valamint a bel- és a külkereskedelem képviselőinek közösen kialakított véleménye, amelynek a szakmai napon hangot adtak. a szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes és kilián jános belkereskedelmi miniszteriumi főosztályvezető részvételével lezajlott tanácskozáson megállapították azt is, hogy több habselyem árut, erősebb szálú harisnyát, rugalmas frottir gyermekruhákat kell gyártani, s a korábbinál ütemesebben szállítani, hogy a szezonok elején már a teljes kínálatról képet kaphassanak a vásárlók.

a gépipari szövetkezetek a nagy- és kiskereskedelmi vállalatok képviselőivel folytatott megbeszéléseken egyes hiánycikkek gyártására kerestek megoldást, a vegyipari szövetkezetek pedig autópótlási, valamint műanyag kemping- és sportcikkeik eladásáról tárgyaltak kereskedelmi partnereikkel.

a kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari kiállítás óránként, fél óránként fogadott megyei kereskedelmi vállalati vezetőkből, áfész-elnökökből, szakiskolai hallgatókból, kereskedelmi tervezőkből álló szakmai csoportokat, akiknek figyelmét a hálózatfejlesztés és üzletberendezés korszerű eszközeire hívták fel.

sajtótájékoztatók

a rekonstrukciót követő újabb fejlesztéssel fokozzák az agraria butorgyárban a stil- és tilizált szobaberendezések, kárpi-tozott együttesek gyártását. kormos pál igazgató sajtótájékoztatón mondta el, hogy a hagyományosnak számító merev formák feloldására törekednek.

/folyt. köv./

16.15/bzs

17.10. VG

- 21 -

bb 30. /szakmai ... 2. folyt./bzs

új gyárat építettek, új technológiát honosítottak meg, kicsiben kezdtek, de jelenleg már az újfajta termékek teszik ki 200 millió forint értékű éves termelésük felét. hetvenhatmillió forint fejlesztési hitelt kaptak, ebből kívánják bővíteni a minden piacon gazdaságosan értékesíthető butorok előállítását, megszületett és jól fejlődik az új „agria-stilus”, amelynek egyik reprezentánsa a bnv-n látható tabán elnevezésű, fehér-matt-lakk felületű hálószoba berendezés is. az új típusú butorok kedveltek idehaza és külföldön, a szocialista országok közül főként a lengyelek, a tőkés piacról pedig elsősorban a svédek, a hollandok és a nyugatnémetek vásárolják.

már nem hatolhat be senki észrevétlenül zárás után az üzletekbe, vagy a múzeumok féltve őrzött kincseihez. nem utolsó sorban a rendőrség ősztönzésére megkezdődött hazánkban a mozgásra, érintésre, közelítésre, sőt a hangra és illatanyagokra érzékeny jelző- és riasztókészülékek, védőberendezések iparszerű gyártása. hét vállalat közreműködésével ezeket is bemutatják a belügyminisztériumnak és a budapesti rendőrfőkapitányságnak a bnv-n most első ízben látható kiállításán. sass ferenc rendőrszázados itt arról tájékoztatta az újságírókat, hogy a kiállítás egyik célja a rendőri munka népszerűsítése, amellelt, hogy széles körben ismertetni kívánják a társadalmi tulajdon, s az általában vett vagyonvédelem terén kifejtett erőfeszítéseket, amelyek azonban nem lehetnek sikeresek a társadalom megértő támogatása nélkül. ezért is adták a „közös ügyünk”, címet a kiállításnak, amelyhez szabadtéren a motorizált rendőri egységek egy-egy korszerűen felszerelt járművének bemutatója, valamint a gyermekek számára létesített mini-kresztanpálya is csatlakozik. csütörtök estig még sokan megtekinthetik a rendőrkutyák alkalmi bemutatóját is.

az avtoexport külkereskedelmi egyesülés sajtótájékoztatóján a szovjet autóipar ujdonságaival, valamint a korábról jól ismert típusok korszerűsített változataival, s a kétkerekű járművek, a motorok, a kerékpárok korszerű típusaival ismertették meg az újságírókat. elmondották, hogy a szovjet gépkocsik magyarországi exportja évről-évre növekszik, s a gyártás fejlődése lehetővé teszi az export további bővítését. befejezéshez közelednek azok a tárgyalások, amelyek alapján várhatóan még az idén a korábbi megállapodásokon felül kölcsönösen szállítanak egymásnak gépjárműveket a két ország külkereskedelmi vállalatai. foglalkoznak a jövő évi szállítások előkészítésével is.

/folyt. köv./
16.20/bzs

A¹¹ CG

- 22 -

bb 30. /szakmai ... 3. folyt./bzs

három nagydíj és 18 vásárdíj jelzi az élelmiszeripar idei kiállításának szakmai sikerét, termékei javuló minőségének elismerését - hangsúlyozta az ágazat sajtótájékoztatóján vereczkei imre, a mém főosztályvezetője. bejelentette egyebek között, hogy az év végére az ország valamennyi települését bevonják a pasztörözött tej-ellátásba. a szegedi szalámigyár teljes üzembehelyezésével, a gyulai huskominát belépésével egyenletesebbé vált, s a jövőben tovább javul az ugynevezett szárazáru, a szalámi, a kolbászkinálata. a baromfiipar növeli a tisztított, konyhakész, bontott és darabolt termékeinek mennyiségét és választékát. a szeszipar ujdonsága ezuttal nem rövidital, hanem az idén forgalomba kerülő félliteres palackozású borecet. egyébként ebben az évben 27 millió literrel több, összesen 71,6 millió liter üdítő italt termel a szeszipar.

káfé megkülönböztető embléma 113 terméknek

akad még javítani való a gyártmányok minőségén - hangsúlyozták a kiváló áruk fóruma egyébként jólsikerült őszi pályázatának díjkiosztó ünnepségén. a pályázatra ugyanis a szokásosnál több, 57 termelő 222 fogyasztási cikket jelentette be, közülük viszont csak 35 vállalat és szövetkezet 113 termékét találták érdemesnek a kiváló minősítésre. a legtöbb új kiváló gyártmány a könnyűipar két ágazatából került ki; a textil - és ruházati ipar kilenc vállalatának 38, a butoripar ugyancsak kilenc üzemének 30 gyártmánya viselheti ezentúl a fórum egyre népszerűbb megkülönböztető jelzését.

hagyomány, hogy a vásár alkalmából a bnv díjakon kívül az okisz is elismerő plakettel jutalmazza a gyártmányfejlesztésben, illetve a kiállítások megrendezésében élenjáró ipari szövetkezeteket. rév lajos, az okisz elnöke kedden a bnv-n ezuttal 35 ilyen kitüntető plakettet adott át.

ezuttal 11 ruházatiipari, 7 háziipari és népművészeti, 8 butoripari, 5 háztartási és műszaki tömegcikk előállító, három vegyi- és műanyagipari kiállítás nyerte el az okisz plakettjét. emlékplakettet kapott a budapesti lakásszerviz társulás is, a lakáskarbantartással összefüggő termékeinek kiállításáért.

a vásár félidején tul már ritkulnak a hivatalos események „fogynak”, a sajtótájékoztatók. szerdán az utolsó szakmai napot tartják, amelynek középpontjában a bőr- és cipőipar gondjai, az alapanyag- és a készárutermelők jobb együttműködése, a lakosság igényeihez közelítő választék kialakítása áll. /mti/

V szövetkezeti termék, gyártmányok: illetve kiemeltben rendezett

16.25/bzs

17¹⁵ CG

- 23 -

bo.34. új dolomitbánya gánton

zsi/kz/ra ie

1978. szeptember 26.

a sikeres üzemi próbák után kedden megkezdődött a három műszakos termelés a balaton-felvidéki kőbányák korszerű gánti dolomitbányájában. a felszíni bányában teljesen gépesítették a kitermelést és a rakodást. az új kőbánya főként a fejér megyei nagyberuházásokhoz és utépitésekhez szállít hatféle szemmagyságu építőanyagot. az idén 220 ezer tonna, 1979-ben pedig több mint félmillió tonna követ termel az új gánti bánya. a próbafurások szerint a bányából összesen mintegy 20 millió tonna dolomitot fejthetnek ki s ez 40 évig elegendő munkát ad a gánti üzemnek./mti/

--

bb.35. jelentősen fejlődött komárom megyében az üzemorvosi hálózat

ber/kz/ra ie

1978. szeptember 26.

komárom megyében különösen a főleg nőket foglalkoztató üzemekben fejlődött örvendetesen az üzemorvosi ellátás a megyében már több mint 40 üzemi szakrendelés működik, közülük a legtöbb fogászati, fizioterápiái, hallásvizsgáló és nőgyógyászati. a komárom megyei társadalombiztosítási bizottság kedden tatabányán megtartott ülésén azt is elmondták, hogy csupán az utóbbi három évben tíz főfoglalkozású üzemorvos kezdett munkához a megyében. ezzel 27-re emelkedett a számuk, és már alig néhány üzemben van betöltetlen üzemorvosi állás.

ez az örvendetes fejlődés annak köszönhető, hogy jelentős szemléletváltozás következett be az üzemekben. a vállalatok többsége minden segítséget megad jól dolgozó üzemorvosának és gondoskodik a rendelő megfelelő felszereléséről is. hozzájárul a helyzet javulásához az a miniszteri rendelet is, hogy a fő foglalkozású üzemi és az üzemi körzeti orvosok bérpótlékot kapnak. az ilyen körzeti orvosok száma már több mint 50 a megyében./mti/

--

16.35/ra

-24-

17³⁰ UG

bb.32. magyar-szovjet vízügyi tárgyalások

sb/pá/sl/ra ie

1978. szeptember 26.

gergely istván államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének vezetésével kedden hazaérkezett moszkvából a magyar vízügyi küldöttség, amely jevgenij alekszejevskijnek, a szovjetunió talajjavítási és vizgazdálkodási miniszterének meghívására tárgyalt a kétoldalu vízügyi műszaki-tudományos együttműködésről. a megállapodások alapján a magyar és a szovjet vízügyi vállalatok, intézmények elsősorban az öntözőrendszerek automatizálásában, töltésszivárgást gátló műanyagfóliák elhelyezésének gépesítésében, az árvízvédelmi rendszerek matematikai modellezésében s különböző tervezési és termelésirányítási módszerek automatizálásában végeznek közös kutató és fejlesztő munkát. megállapodtak abban, hogy a szovjet vízügyi szakértők részt vesznek a csongrádi vizlépcső építésének előkészületeiben. tárgyaltak a du-navölgyi nemzetközi együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről is./mti/

--

bb.33. új hűtőtároló mátészalkán

sip/is/ra ie

1978. szeptember 26.

300 vagonos hűtőtárolót adtak át kedden mátészalkán, a szamosmenti állami tangazdaságban, ahol most már 1250 vagonra növekedett a hűtőkapacitás. az új tároló belépésével a gazdaság 1200 hektáron termő almájának a felét hűtőben tudják elhelyezni. a létesítményhez kapcsolódó manipuláló térben óránként 16 tonna almát csomagolhatnak exportra.

az átadással egyidőben került sor a hűtőtároló mellett a tangazdaság és a „szatmárkert”, taggazdaságainak közös beruházásaként épülő, évente 3500 vagon almát fel dolgozó üzem alapkövetésére. a tervek szerint jövőre már itt dolgozzák fel a 21 taggazdaság almáját./mti/

--

16.40/ra

-25-

17³⁰ UG

bb 31. késik a szüret, a gyümölcszedés

kör/szü/lász/tóa/igó is bzs ie

1978. szeptember 26.

az idei szeszélyes nyári időjárás az ország legtöbb vidékén lelassította a gyümölcsök érését, ezért most sokhelyütt késik a szedés, a szüret. tokaj-hegyalján például három hetes a késés. a világhírű bogvidék nagyüzemi pincészetében ezekben a napokban már hozzákezdtek a pincék rendezéséhez, hogy megfelelő körülményeket biztosítsanak az új borok érleléséhez. a késeiérés miatt a szokásosnál rövidebb idő alatt kell leszüretelni és feldolgozni a több mint hatezer hektárnyi szőlő termését. a nagyüzemekben már gépesítették a szállítást. a korábban használatos hordók, kádak helyett billenős csilléket használnak, amelyekből közvetlenül a préházak tárolóiba öntik majd a termést. ily módon lényegesen meggyorsítják a feldolgozást.

a tervszerű munka és a kártevők elleni szakszerű védekezés a rendkívül csapadékos időjárás ellenére is meghozta az eredményét, a hajdusági gyümölcsösökben: minden eddiginél nagyobb mennyiségben szállítanak a gazdaságok almát exportra. a várható termésnek már háromnegyedét betakarították, s a leszedett almának több mint 80 százaléka exportképes. a minőség javításában jelentős szerepe volt a tavaly megalakított megyei gyümölcstermelési társulásnak, amely kidolgozta a növényápolás egységes technológiáját.

a bács-kiskun megyei kertgazdaságokban naponta több, mint ötezren szedik az őszi érésű gyümölcsöket, s puttyozzák az ezerjót. a hosszúhegyi állami gazdaságban munkába álltak a szőlőszedő kombájnok, a bajai mezőgazdasági kombinát ültetvényein pedig diákok is szüretelnek. a kombinátban végéhez közeledik a szilvaszedés, amit teljesen gépesítették. a szilva minőségét exportképessége is tanúsítja: a több mint 120 vagonnyi termés nagyrészt külföldre szállítják.

naponta mintegy háromezer tsz-tag, diák, katona, állami gazdasági és időszakos szüreti munkás dolgozik a zala nagyüzemi gyümölcsösökben. a tizenhárom gyümölcstermelő nagygazdaságban a téli alma betakarítása most a legfontosabb feladat. a szedést nem lehet teljesen gépesíteni, de nagyteljesítményű gépek egész sora segíti és gyorsítja a munkát. eltűntek az ültetvényekről a kisméretű gyűjtőládák, helyettük száz kiló almát befogadó tartályokat használnak. a rakodást - megkímélve az emberi erőt - autódaruk és emelővillás targoncák végzik. a további munkát, a termés válogatását korszerű osztályozó gépsorokra bizzák.

/folyt. köv./
16.45/bzs

1731 UG

- 26 -

bb 31. /késik ... 1. folyt./bzs

az ország legdélibb borvidékén, a baranyai Lankákon, a nyári meleg hatására egy időre abbamaradt a szüret. a terméshozam, amely tavasszal és nyáron eléggé mostohán bánt a szőlősgazdákkal, a mostani szép őszi napokon kárpótlást nyújt számukra. a kedvező időjárás hatására ugyanis fokozott cukorképződés indult meg a szőlőszemekben. hetente átlagosan két fokkal gyarapszik a cukortartalom. a szőlősgazdák ezért megszakították a szüretet, várnak a most érő fajták szedésének megkezdésével. bátran meg is tehetik, hiszen átlagosan napi tízórás napfény és három fokot megközelítő meleg érleli a fürtöket, s a tőkék biológiailag is alkalmasak a cukorképzésre: zöld levélzetük és zöld fürtkocsányuk tökéletes asszimilációt biztosít. baranyában az idei őszi nyolcezer hektárnyi szőlő termését takarítják be a nagyüzemek és a kistermelők. a tőkéken jó-közepes a fűrthozam, olyan, mint az átlagos évjáratú esztendőkből, a szőlő minősége azonban gyengébb a szokásosnál. a nagyüzemek a termés egy részét már leszüretelték, így a villány-mecsek aljai borgazdasági kombinát villányi szőlőiben befejeződött a korán érő oportó szedése. az időjárás kedvezőre fordultával a gazdaságok is lassították a szüret ütemét, hogy minél jobban kihasználhassák az érést elősegítő napfényt és meleget. /mti/

--

bb 36. végső bucsu réz ádámtól

t cs bc bzs ie

1978. szeptember 26.

mély részvétellel vettek végső bucsut réz ádám irótól, műfordítótól családtagjai, barátai, munkatársai, tisztelői kedden a farkasréti temetőben. a koszorúkkal borított ravatalnál csurka istván író mondott bucsubeszédet, emlékezve személyiségére, mindig derűs egyéniségére. /mti/

--

bb 38. szíriába utazott a mecsek táncegyüttes

igó kz bzs ie

1978. szeptember 26.

a pécsi mecsek táncegyüttes képviseli hazánkat a szíriai bosra városban szeptember 28-án és 29-én megrendezésre kerülő nemzetközi folklór fesztiválon. a negyven tagú táncsoprot kedden utazott el az arab országba. az együttes - bodai józsef művészeti vezető irányítással - kétórás műsorral készült fel a vendégszereplésre, hazánk valamennyi vidékének néptáncait reprezentálják majd. a pécsi fiatalok két alkalommal lépnek fel bosrában egy római amfiteátrumban, majd haleb városban mutatkoznak be a közönségnek. /mti/

--
- 27 -

16.50/bzs

1731 UG

bb 37. vasutfejlesztés nógrád megyében - a megyei tanács
vb ülése

csiz kz bzs ie

1978. szeptember 26.

a nógrád megyei vasutvonalakon havonta mintegy félmil-
lió utast, egész évben több, mint három és félmillió tonna árut
szállítanak; jelentős a megye export-import és tranzitfor-
galma. a személy- és teherforgalom zavartalansága érdekében,
mint a megyei tanács végrehajtó bizottságának a témával foglal-
kozó keddi ülésén elmondták, a MÁV az v. ötéves terv eddig eltelt
időszakában csaknem harmincyolcmillió forintot költött fejlesztés-
re. Salgótarján és Somoskőújfalu között ellenmenetet kizáró
biztosító berendezést, a Salgótarjáni külső pályaudvaron új fel-
vételi épületet létesített, ugyanitt megépült a dominó rend-
szerű állomási biztosító rendszer is. a Salgótarján-hatvan vona-
lat idén dízelesítették, Balassagyarmaton körzeti üzemfőnöksé-
get alakítottak ki. jövőre a többi között korszerűsítik a fel-
újítás alatt álló Vác-Balassagyarmat vonal diósjenő-drégelyvár
közötti szakaszát, valamint a Kisterenyei állomás iparvágány-
hálózatát. máris megkezdték az előkészületeket a megyei vasuti
közlekedésének további fejlesztésére. nagyobb mérvű bővítésre
még a Pásztói állomáson kerül sor, ahol a vágányok meghosszabbi-
tását és a rakodótér megnagyobbítását tervezi a MÁV. bejelentették
az ülésen azt is, hogy a következő évtizedben fokozatosan vil-
lamosítják a Somoskőújfalu-hatvan-, és dízelesítik az Aszód-
Balassagyarmat közötti vonalat. /mti/

bb 39. korszerűsítik borsod megye uthálózatát - ülést
tartott a megyei tanács vb

kör/kz bzs ie

1978. szeptember 26.

a hatodik ötéves tervben megkezdik a Budapest-Miskolc
közötti autópálya Miskolc környéki szakaszának kiépítését,
hogy enyhítsék e körzet utjainak zsúfoltságát - jelentették
be kedden a Borsod megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén.
ugyancsak a hatodik ötéves tervben akarják megoldani,
négynyomsvárra bővíteni a Nyékládháza-Leninváros és Miskolc-
Kazincbarcika közötti utvonalat is.

a testület ülésén elmondták azt is, hogy a KPM Miskolci
közúti Igazgatósága az ötödik ötéves tervben több, mint 2 mil-
liárd forintot költ a Borsod-i utak korszerűsítésére. ebből az
összegekből már több mint hatszáz kilométer utat szélesítettek hat-
méteresre. /folyt. köv./

16.55/bzs

17.05/bzs

- 28 -

bb 39. /korszerűsítik .. 1. folyt./bzs

a továbbiakban Miskolcon, Sátoraljaujhelyen, Leninvárosban és
Ózdon korszerűsítik a közutak városi átkelő szakaszait, a megye
utjainak átbocsátjtó képességét jelentősen csökkentti az, hogy a
hidak többségének teherbírása már nem felel meg a követelmények-
nek. ezért a tervek szerint a Sajó és a Hernád völgyében négy nagy
és száz kisebb hidat korszerűsítene, szélesítene még ebben a
tervidőszakban. /mti/

..-

bb 40. állatkerti napok Veszprémben

szé/kz bzs ie

1978. szeptember 26.

Hivatali összefoglalóval

husz évvel ezelőtti hozták létre a Veszprémi állatker-
tet. a jubileum alkalmából kedden állatkerti napok kezdődtek
a városban, s ennek keretében a zoológusok országos tudományos
eszmecsereit is tartanak. mint a keddi megnyitón elmondták, a husz
év alatt 6 millió látogatója volt a Veszprémi állatkertnek. szak-
emberei, a tudományos ismeretterjesztés szolgálatában több, mint
1000 előadást tartottak. az állatkert egyik funkciója az iskolai
biológiai oktatás elősegítése, szemléletesebbé tétel. a 20 évvel
ezelőtti 4-ről 32 hektárra terebélyesedett az állatkert és a szik-
lavölgyek közötti fenyőerdőben 8 kilométeres uthálózatával jó prog-
ramot kínáló kiránduló-parknak is számít. a 800 darabos -200
fajta képviselő - állatállomány ma már Európában is „jegy-
zett”, állatkertnek tekinthető. ritkaságnak számít népes majom,
párduc, tigris, szarvas és bölény állománya. számos kiveszőben
lévő - elsősorban magyar fajta - háziállatot is tartanak, amelyek
jelentős tartalékai a hazai génbanknak.

a Veszprémi állatkert az 5 világrész tucatnál több or-
szágával tart fenn kapcsolatot. a napokban például az NSZK-ból
szunda-tigrisek érkeztek cserébe medvékért. Ausztriából és más-
honnan gepárdokat, bengáli tigriseket, fekete párducokat cse-
reltek. /mti/

..-

bb 42. svéd szakszervezeti küldöttség hazánkban

gg sl bzs ie

1978. szeptember 26.

Lennart Bodström elnök vezetésével, a szot meghívására,
kedden Budapestre érkezett a svéd tisztviselők és alkalmazot-
tak központi szervezetének /tco/ hivatalos küldöttsége. /mti/

..-

17.05/bzs

17.10/bzs

- 29 -

bb 41. felhasználható: 18 órától!

magyar-ndk barátsági napok vas megyében

lér is bzs ie

1978. szeptember 26.

magyar-ndk barátsági napok kezdődtek kedden vas megyében. a hazafias népfront megyei bizottsága és a budapesti ndk kulturális központ közös rendezésében. szombathelyen, a megyei népfront klubban siegfried friester, az ndk szakszervezeti főiskolájának tanára tartott előadást „a szocialista életmód kialakulása és fejlődése az ndk-ban,„ címmel s válaszolt az érdeklődők kérdéseire. a német vendég ezt követően csepregen magyar-ndk barátsági esten találkozott a nagyközség dolgozóival.

szerdán a vas megyei pártiskolán hangzik el az ndk-ról előadás, és vönöck községben rendeznek magyar-ndk barátsági estet. /mti/

-. -

bb 43. operációkutatási konferencia szegeden

dob/kz bzs ie

1978. szeptember 26.

az operációkutatás elméletének fejlesztésében nemzetközileg elismert színvonalon állunk, az eredmények gyakorlati alkalmazását tekintve viszont elmaradtunk a nemzetközi élvonal mögött - mondotta a kedden szegeden összeült négynapos országos operációkutatási konferencián tartott megnyitó beszédében trethon ferenc munkaügyi miniszter. pedig ez a viszonylag új tudományág nagymértékben elő tudja segíteni a gazdasági döntések tudományos megalapozását. megcáfolhatatlan bizonyítékaik vannak annak, hogy módszereinek alkalmazásával nagyon jelentős megtakarítások érhetők el. a célnak legjobban megfelelő műszaki eszközök előállítására mellett optimális gazdaságfejlesztési tervek, szállítási, és gyártási programok kidolgozásában egyaránt kiválóan kamatoztatható az operációkutatás. megbízható számítások szerint eredményeinek általános érvényesítésével mintegy 6-10 százalékkal lehetne javítani hazánkban a kapacitáskihasználást, s 8-12 százalékkal rövidíteni például a szállítási eszközök hasznos utvonalát.

a szegedi tanácskozáson mintegy 60 előadás foglalkozik az operációkutatás eredményeivel, módszereinek hazai alkalmazási lehetőségeivel. az érdeklődés nagy: a konferencián háromszáz szakember vesz részt. /mti/

17.17/bzs

MTUG

-. -
- 30 -

bb 44. felhasználható: 19 óra után!

finn munkáskórus egerben

kov/kz bzs ie

1978. szeptember 28.

a finnországi poriból, a finn testvérvárosból érkezett 60 tagu munkáskórus kedden egerbe. az együttes, amely egy héttig lesz eger vendége, kedden este a gárdonyi géza színházban gazdag műsorral mutatkozott be a város közönségének.

a finn kórus tagjai találkoznak a ho si minh tanárképző főiskola dikákkórusának tagjaival, több üzemben baráti találkozóon vesznek részt és üzemi hangversenyeket is adnak. /mti/

-. -

bb 45. év végéig elkészül a végleges növénytáplálási rendszer

szü is bzs ie

1978. szeptember 26.

az agrokémiai program keretében év végig befejeződik a végleges növénytáplálási rendszer összeállítása, 1979-ben bevezetik a táblatorzskönyvi rendszert és a kötelező talajvizsgálatot - jelentették be debrecenben, a kedden megkezdődött növényvédelmi gépesítési tanácskozáson. az 1976-ban megkezdett agrokémiai program megvalósításának jelentős állomása lesz az év végére elkészülő végleges növénytáplálási rendszer. ennek révén a talaj adottságoknak és a termelés követelményeinek megfelelően kapják a termőföldök a tápanyagot. ugyanakkor - 75 millió tudományos adat birtokában - szaktanácsadást szerveznek, s a következő időkben széles körű továbbképzést kezdenek a szakemberek számára. de az egész rendszer akkor lesz korszerű, ha az ipar a differenciált igényeknek megfelelően jelentkezik új gépekkel. fontos, hogy a növényvédő gépelemek egész sorát gyártsák a jövőben.

az agrártudományi egyetemen, több mint háromszáz gyakorlati szakember, tudományos kutató és géptervező jelenlétében nagy bálint, a kémiai növényvédelmi és agrokémiai főosztályvezetője tartott előadást. hangsúlyozta, ha a jelenleg rendelkezésre álló kemikáliák felhasználásához minden korszerű eszköz rendelkezésre állna, mintegy ötven százalékkal nagyobb termést lehetne elérni. a kiszórt műtrágyáknak ugyanis csak 26-28 százaléka alakul át a mostani eljárásokkal növényi terméké; a növényvédelemben valamivel jobb a helyzet. a következő öt-hét esztendőben széles körben alkalmazni kell a műtrágyázást is. a meszet éppúgy trágyának kell tekintenünk, mint a foszfort vagy a káliumot.

/folyt. köv./

17.38/bzs

18-UG

- 31 -

bb 45. /év végéig ... 1. folyt./bzs

nagy bálint figyelmeztetett arra is, hogy a magyar talajokat nem lehet egalizálni. nógrádban például egészen mások a talajviszonyok, mint a hajduságban. ennek megfelelően, differenciáltan kell kialakítani a munkagép-parkot és a technológiát is. /mti/

--

bb 46. buza barna kiállítása csepelen

t da bc bzs ie

1978. szeptember 26.

buza barna szobrászművész alkotásaiból kiállítás nyílt kedden a csepel galériában. a kiállításon főként fából és gipszből készült szobrai, valamint festményei és plakettjei adnak képet sokoldalú munkásságáról. a tárlatot október 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők a csepel galériában, hétfő kivételével naponta 12-18, szombaton és vasárnap 11-18 óráig. /mti/

--

bb 47. hollandiába utazott a duna művészegyüttes

k km/tr bzs ie

1978. szeptember 26.

öthetes hollandiai vendégszereplésre utazott kedden a belügyminisztérium vörös csillag érdemrenddel kitüntetett duna művészegyüttese. legsikeresebb produkcióival lép a közönség elé hollandia különböző városaiban. /mti/

--

bb 48. losonczi pál látogatása gödöllőn

t bam/tr kz bzs ie

1978. szeptember 26.

losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke, kedden gödöllőre látogatott. a pártbizottság székháza előtt cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, mondok pál, a megyei tanács elnöke, valamint a város párt- és állami vezetői fogadták. az elnöki tanács elnökét plutzer miklós, a városi pártbizottság első titkára egyebek között arról tájékoztatta, hogy gödöllőt fokozatosan az agrárkutatás és a mezőgazdasági szakemberképzés hazai központjává kívánják fejleszteni, s e nagyszabású feladat végrehajtására már kidolgozzák a terveket.

/folyt. köv./
17.43/bzs

- 32 -

1805 UG

bb 48. /losonczi ... 1. folyt./bzs

ezután losonczi pál rövid városnéző sétára indult. elsőként a műemlék-kastélyban berendezett szociális otthonát és öregek napközi otthonát kereste fel, majd a már mintegy 2700 lakosu stromfeld aurél lakótelepet tekintette meg. betért az éven te mintegy 55 millió forint forgalmat lebonyolító butorüzletbe, az augusztusban megnyílt 1000 négyzetméter alapterületű abc-áruházba, végül az óvodába. a csöppségek virággal, verssel köszöntötték, a város vezetői pedig arról tájékoztatták, hogy gödöllőn az idén már minden jogos óvodai felvételi kérelmet teljesíteni tudtak.

az elnöki tanács elnöke ezután az agrártudományi egyetemre látogatott. az intézmény bejáratánál cselőtei lászló rektor, aggod józsef, a pártbizottság titkára és az egyetem hallgatóinak egy csoportja köszöntötte; ott volt román pál mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter is. a mintegy háromezer leendő mezőgazdasági szakembert oktató intézmény vezetői a többi között arról tájékoztatták az elnöki tanács elnökét, hogy munkájukban a szakemberképzés mellett mind jelentősebb a szerepe a kutató és kísérleti tevékenységnek, s azok gyakorlati hasznosításának. céljuk, hogy az egyetem minél nagyobb számban bocsásson ki gazdasági-szervező típusú, a termelés irányítására alkalmas mezőgazdasági szakembereket.

losonczi pál résztvett egy, a gépészmérnöki kar ötödéves hallgatóinak szóló előadáson, megtekintette az egyetem kolégiumát, a mezőgazdaságtudományi kar tudományos kutató és kísérleti telepét, valamint a mezőgazdasági gépészmérnöki kar gyakorlati műhelyeit.

a látogatás alkalmából adták át losonczi pálnak az egyetem emlékérmét. az agrártudományi szakemberképzéshez nyújtott sokéves egítségéért tüntette ki vele az egyetem tanácsa. /mti/

--

bb 49. a nusz főtitkárának budapesti megbeszélései

tr bzs ie

1978. szeptember 26.

a magyar újságírók országos szövetségének meghívására budapesten tartózkodik jiri kubka, a nemzetközi újságíró szervezet főtitkára. megbeszéléseket folytatott a muosz vezetőivel a helsinki ajánlások végrehajtását akadályozó reakció sajtókörök törekvéseinek leleplezésével kapcsolatos feladatokról. felkereste a nemzetközi újságíró iskolát, ahol a fejlődő országok fiatal újságíróinak képzéséről tárgyalt.

jiri kubkát kedden fogadta grósz károly, az mszmp kb osztályvezetője. jelen volt király andrás, a muosz főtitkára.

/mti/nn
17.48/bzs

--
- 33 -

1600 UG

bb 50. mszmp-küldöttség az izraeli kommunista pártnál

k pá bc bzs ie

1978. szeptember 26.

az izraeli kommunista párt központi bizottságának meghívására szeptember 14-24. között látogatást tett izraelben a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amelyet rév lajos, a központi bizottság tagja vezetett.

a delegáció megbeszélést folytatott meir vilnerrel, az ikp központi bizottságának főtitkárával és a párt más vezetőivel, látogatást tett megyei pártbizottságokon, párt-alapszervezetekben, ismerkedett a párt tevékenységével, valamint találkozott parlamenti képviselőkkel.

a baráti, elvtársi légkörben folytatott megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, pártjaik tevékenységéről, véleményt cseréltek a pártközi kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetéről, az időszerű nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel a közel-keleti helyzet legújabb fejleményeire.

az mszmp küldöttsége tolmácsolta a magyar kommunisták szolidaritását azzal a harccal, amelyet az izraeli kommunisták folytatnak az arab területek elfoglalása, az izraelben élő arab lakosság ellen folytatott megkülönböztető és elnyomó politika ellen, az igazságos és tartós közel-keleti béke megteremtéséért, az izraeli demokratikus és békeszerető erők egységéért, a dolgozók jogainak megvédéséért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért.

az izraeli testvérpárt vezetői elismerően szóltak azokról az eredményekről, amelyeket a magyar nép az mszmp vezetésével a fejlett szocialista társadalom építésében elért.

hangsúlyozták, hogy a világbéke megőrzése érdekében legfontosabb feladatnak tekintik a fegyverkezési verseny megfékezését, az enyhülésért és a békés egymás mellett élésért folytatott harc elmélyítését.

a közel-keleti helyzettel kapcsolatban ismételten megerősítették, hogy a palesztin kérdés csak akkor oldható meg, izrael és az arab országok közötti átfogó és igazságos béke csak akkor teremthető meg, ha az izraeli csapatok visszavonulnak valamennyi, 1967-ben megszállt arab területről, elismerik a palesztin arab nép törvényes jogát önálló államának megteremtésére, és a közel-keleti térség minden népének jogát a függetlenségre, területének integritására, hogy békében és biztonságban éljenek.

/folyt. köv./
18.07/bzs

- 34 -

16¹⁰ UG

bb 50. /mszmp-küldöttség ... 1. folyt./bzs

rámutatnak, hogy igazságos, átfogó és tartós béke nem érhető el a közel-keleten az amerikai egyesült államok felügyelete alatt. a camp david-i egyezmény nem vezethet igazságos békehez, ellenkezőleg, újabb akadályokat támaszt a béke útján, mert nem veszi figyelembe a palesztin nép törvényes jogait. az egyezmény célja olyan katonai blokk megteremtése, amely az arab országok, a perzsa-öböl térsége és az afrikai országok haladó erői ellen irányul.

az igazságos béke megteremtése érdekében szükséges a genfi konferencia mielőbbi összehívása valamennyi érdekelt fél, köztük a palesztinai felszabadítási szervezet részvételével.

támogatásukról biztosították az imperializmus, a fasiszta diktatúrák, a faji megkülönböztetés, a gyarmati elnyomás ellen, a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért küzdő ázsiai, afrikai, latin-amerikai népeket.

elitálték a kínai vezetők nemzetközi tevékenységét, a szovjetellenesség minden formáját, amely az imperialista köröknek kedvez és gyengíti a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a szocializmusért küzdő erők harcát.

az mszmp és az ikp köteletségének tartja, hogy hozzájáruljon a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének erősítéséhez, a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus alapján.

áttekintették a pártközi kapcsolatok fejlesztésével összefüggő feladatokat, és megállapodtak a két párt együttműködésének továbbfejlesztésében. /mti/

--

bb 51. gyenes andrás látogatása sátoraljauhelyen

kör kz bzs ie

1978. szeptember 26.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára kedden a borsod megyei sátoraljauhelyre látogatott. elkísérte útjára bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára is.

sátoraljauhelyen vavrek istván, a városi pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta gyenes andrást a város fejlődéséről. mint többek között elmondotta, az 1960-as évektől több ipari üzem települt a városba és ezeknek évi termelési értéke ma már 4.5 milliárd forint.

/folyt. köv./

18.12/bzs

- 35 -

17⁰⁰ UG

bb 51. /gyenes andrás ... 1. folyt./bzs

a gondokról szólva a lakásigényt említette az első helyen. a beszámolót követően gyenes andrás az elzett művek helyi üzemét kereste fel. ott szilágyi lászló, az üzemi pártbizottság titkára kalauzolta és tájékoztatta többek között arról, hogy a gyár különböző veretek és ajtókilincsek gyártásával részvesz a zsiguli programban is.

a látogatás az új erő tsz-ben folytatódott. a központi bizottság titkára a közelmúltban létrehozott hybro baromfi-telepet tekintette meg. végül pedig a nagymultu sátoraljaujhelyi dohánygyárat kereste fel. /mti/

--

bb 52. az orosz nyelvi olimpia magyar résztvevői a szovjet kultúra és tudomány házában

k pá bc bzs ie

1978. szeptember 26.

a szovjet kultúra és tudomány házában kedden találkozára jöttek össze a moszkvában rendezett nemzetközi orosz nyelvi olimpián részt vett magyar csapat tagjai és felkészítő tanáraik. a 16 általános és középiskolás diák hét arany, hét ezüst és két bronz-éremet nyert a versenyben. a győztesek tiszteletére rendezett találkozón jelen volt nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, hanga mária, oktatási miniszterhelyettes és iván vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

--

bb 53. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 26-án 13 órától 18 óráig:

bzs ie

1978. szeptember 26.

20. buzatermesztési tanácskozás szombathelyen
 21. nívódíjat kapott ... /2.sz.javítás/
 22. nemzetközi tit-konferencia
 23. megyei népfront-tanácskozás
 24. szervezettebbé teszik az egészségügyi beruházásokat
 25. megújult a síklósi perényi bástya
 26. műanyagok a gépiparban
 27. a xvii. kerületben abc-áruházak
 28. bondor józsefnek ..
 29. elutazott a havannai tanács küldöttsége /3.sz.jav./
 30. szakmai nap - a bnv-ről ...
- /folyt. köv./
18.43/bzs

- 36 -

1850

bb 53. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

31. késik a szüret
 32. magyar-szovjet vízügyi tárgyalások
 33. új hűtőtároló mátészalkán
 34. új dolomitbánya gánton
 35. jelentősen fejlődött komárom megyében ...
 36. végső bucsu réz ádámtól
 37. vasutfejlesztés nógrád megyében
 38. szíriába utazott a mecsek együttes
 39. korszerűsítik borsod megye uthálózatát
 40. állatkerti napok veszprémben
 41. magyar-ndk barátsági napok
 42. svéd szakszervezeti küldöttség
 43. operációkutatási konferencia
 44. finn munkáskórus egerben
 45. év végéig elkészül
 46. buza barna kiállítása
 47. hollandiába utazott a duna művészegyüttes
 48. losonczi páál látogatása
 49. a nusz főtitkárának megbeszélései
 50. az mszmp küldöttsége
 51. gyenes andrás sátoraljaujhelyen
 52. orosz nyelvi olimpia
 53. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 54. időjárásjelentés

z bzs ie

1978. szeptember 26.

a meteorológiai intézet jelenti szeptembefr 26-án, kedden este:

a nappali felmelegedés gyengül

várható időjárás az ország területén szerda estig:

a reggeli órákban párás, helyenként ködös idő lesz. a köd feloszlása után változóan felhős idő lesz, elszórtan kisebb esővel, záporral. a mérsékelt délnyugati, nyugati szél megélénkül. a hőmérséklet csúcserőteke 20-25 fok között alakul. /mti/

--

18.47/bzs

- 37 -

1800

bb 55. Lázár György látogatása vas megyében

lér/kz bzs ie

1978. szeptember 26.

kedden kétnapos látogatásra vas megyébe érkezett Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke. A megyehatáron Horváth Miklós, a megyei pártbizottság első titkára és Bors Zoltán, a megyei tanács elnöke fogadta. A minisztertanács elnöke először Bajánsenyére utazott. A faluban, az Őrségi tájegység hagyományainak megfelelően, kenyérrel, sóval, az egyenruhás uttorók pedig Őrségi népdallal köszöntötték. Lázár György ezt követően a művelődési házban találkozott a község s a helyi kerkamenti tsz vezetőivel, a közös gazdaság legjobb dolgozóival, és meghallgatta Koltay Vilmosnak, a tsz elnökének a nagyüzemi gazdaság életéről, eredményeiről, gondjairól szóló beszámolóját. A 4500 hektáron gazdálkodó tsz, az állam segítségével megvalósított melioráció eredményeként a kedvezőtlen adottságú Őrségi talajon is kiváló termelési eredményeket ér el. Az elmúlt évi tejtermelési versenyben például az országos első helyezést szerezte meg.

Lázár György a beszámoló után megtekintette a tsz országos hirtű tehenészeti telepét, ahol a dolgozók kérésére beírt a szocialista brigádnaplóba.

Este a minisztertanács elnöke bozsokon vas megye párt- és tanácsi vezetőivel tárgyalt, s meghallgatta Horváth Miklósnak, a megyei pártbizottság első titkárának tájékoztatóját a megye politikai, gazdasági életéről.

Lázár György vas megyei programja szerdán folytatódik.

/mti/

--

bb 56. mexikói kulturális hét - Juan Soriano mexikói festőművész kiállítás a nemzeti galériában

t mir/z bc bzs ie

1978. szeptember 26.

A mexikói kulturális hét eseményeként kedden a nemzeti galériában megnyílt Juan Soriano mexikói festőművész kiállítása.

A mai mexikói festészet egyik legkiemelkedőbb egyéniségének tárlatán több mint 40 erre az alkalomra válogatott olajfestmény látható.

/folyt. köv./

18.53/bzs

- 38 -

1905

bb 56. /mexikói ... 1. folyt./bzs

A kiállítás olyan kivételes tehetségű, haladó művész alkotásain keresztül enged bepillantást a modern mexikói festészet világába, akinek művei nem sorolhatók mexikói festészetének egyetlen stílusirányzatához sem. Élénk színekből építkező, poétikus tárgyú képei mégis összekötő kapcsot alkotnak a távoli ország legnevesebb idős mestereinek és az új nemzedéknek a művészete között.

A kiállítást - a művész jelenlétében - Luis de la Hidalga nagykövet, a mexikói kulturális hét eseményein hazánkban tartózkodó mexikói küldöttség vezetője és Meruk Vilmos, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese nyitotta meg. Az ünnepélyes eseményen jelen volt Garai Róbert külügyminiszter-helyettes és Roberto de Negri Yberrí, a mexikói egyesült államok budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 57. Huszár István látogatása Tolna megyében

blb kz bzs ie

1978. szeptember 26.

Huszár István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kedden Tolna megyébe látogatott. Pakson - ahol a megye, a járás és a nagyközség vezetői fogadták - megtekintette az atomerőmű építkezéseit és új lakótelepét. Ezt követően Szekszárdon, a megyei pártbizottság székházában, K. Papp József első titkár tájékoztatta a megye életéről, majd megszemlélte a huskominát építését. E nagyberuházás helyzetéről Kiss Sándor, a Tolna megyei állatforgalmi és husipari vállalat igazgatója számolt be neki. Elmondta, hogy az építészeti munka a félidejéhez közeledik és már megkezdődött a szerelés is. Az építkezés helyszíni szemléljén Huszár István, Renczes László brigádvezető kérésére, emléksorokat írt a Pollack Mihály szocialista brigád naplójába.

Huszár István ezután a Zombai Egyesült Erővel tsz-t kereste fel. Ott Török János párttitkár köszöntötte, s lakatos Antal elnök ismertette a közös gazdaság helyzetét. Elmondta, hogy a kukoricatermesztésben tavaly csaknem 94 mázsa átlaghozammal országos elsősséget szereztek, s élenjárnak a búzatermesztésben és az állattenyésztésben is. A beszámoló után a minisztertanács elnökhelyettese határszemlére indult: megtekintette a jó termést ígérő kukoricatáblákat, s a folyamatban lévő meliorációs munkákat. /mti/

19.07/bzs

- 39 -

1930

bb 58. felhasználható: 20.30 órától!

sonia amelio táncestje

t mir/z bc bzs ie

1978. szeptember 26.

kedden - a mexikói kulturális hét eseményeként - sonia amelio mexikói táncművész nő önálló estét adott. az állami népi együttes székházában. a híres spanyol eredetű hangszer, a kasztanyett egyedülálló művészeként ismert kiváló táncos - akinek többek között hacaturján és enriques komponált szerzeményeket - klasszikus európai, közöttük spanyol szerzők műveire összeállított műsort mutatott be. előadását szerdán este megismétli. /mti/

-.-

bb 59. enyhe földrengés budapest közelében

i ob/z bzs ie

1978. szeptember 26.

kedden délután 17 óra 47 perc 38 másodperckor a magyar tudományos akadémia geodéziai és geofizikai kutató intézete szeizmológiai osztályának műszerei földrengést jeleztek. a földmozgás a richter-skála szerint 3.5 erősségű volt. a rengés az epicentrumban - amely feltehetőleg dunaharaszti térségében volt - néhány másodpercig tartott. a magyar tudományos akadémia piszkéstetői földrengésjelző állomásán 10 másodperccel később ugyan csak regisztrálták a műszerek ezt a földmozgást.

a lakosságtól érkezett bejelentések szerint a földrengést a főváros i., ii., xiv., xviii., xix., xx., xxi., és xxii. kerületében, budapest környékén, dunaharaszti, szigethalom, szigetshalmik, ráckeve, diósd, százhalombatta, továbbá dunaujváros és simontornya térségében észlelték. a földmozgás következtében a lakásokban néhol megmozdultak a butorok, összeecsörtentek a poharak. károkról eddig nem érkezett jelentés. /mti/

-.-

19.38/bzs

ipus

l

- 40 -

bb 60. díjnyertes karmesterek a tv-ben

t ke/z bzs ie

1978. szeptember 26.

rendhagyó sajtótájékoztatóra hívta a hilton-szálló mátyás termébe kedden a sajtó képviselőit szinetár miklós, a televízió művészeti igazgatója. rendhagyó volt a sajtótájékoztató, mert a televízió felvételt készített a programról, így szerda este a tv nézői is részesei lehetnek az eseménynek.

szinetár miklós bejelentette: díjnyertes karmesterek címmel öt részből álló sorozat készült el a televízió ii. nemzetközi karmesterversenye résztvevőinek közreműködésével. a kettős csatorna főműsorában láthatják majd a nézők prokofjev: romeó és julia című szvitjét a kanadai uri mayer és liszt: haláltáncát a lennyel jerzy salwarowsky vezényletével, szeptember 29-én, illetve október 6-án. ugyancsak uri mayer vezényli verdi: a végzet hatalma című nyitányát, s a görög karolos trikolidis richard strauss: till eulenspiegel vidám csinyjeit - mindkettőt október 13-án. salwarowsky műsorán fölszállott a páva - változatok magyar népdaira címmel, kodály zoltán műve hallható majd október 19-én, s a befejező program október 28-án lesz, amikor is vlagyimir verbickij muszorgszkij-ravel: egy kiállítás képei című művét vezényli.

a műsorszámok tolmácsolásában közreműködik a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara.

a program összeállításánál a műsor készítői figyelembe vették a karmesterek igényét és természetesen tekintettel voltak a közönségre is: a televízió ezzel a sorozattal újabb híveket kíván toborozni a komolyzenének. /mti/

-.-

p ó t l á s

a mai bb 59. sz. /enyhe földrengés .../ hírünkhöz

mir bzs ie

intenzitását - a föld felszínén létrejött látható, hallható és érezhető kísérőjelenségeit - tekintve a mostani földrengés alig fele volt a június 22-én békés körzetében észlelt földmozgásnak. annál, mint emlékezetes, a műszerek a richter skála szerinti 4.5-es erősséget mértek. /mti/

-.-

20.23/bzs

- 41 -

2030
p

bb 61. tüzeket okoztak a gondatlan dohányosok

ber/bzs ie

1978. szeptember 26.

kedden két olyan tüzhöz riasztották komárom megyében a tűzoltókat, amelyeket gondatlan dohányzás okozott. gyermekien a kossuth utca 5. számú ház udvarán szalmabálák gyulladtak ki és ettől lángot kapott a disznóól. a helyi önkéntes tűzoltók azonban rendkívül gyorsan - tíz perc alatt - és olyan szakszerűen avatkoztak be, hogy mire kiértek tatabányáról és esztergomból az állami tűzoltók, már megfékeztek a lángokat. ezzel megmentették a veszélytől a környező házakat is. jelentősebb kár keletkezett az ácsi egyetértés tsz ács-vaspusztai kukoricasiló telepén, ahol az egyik utmenti silógödör szalmateteje gyulladt ki az eddigi megállapítások szerint egy eldobott égő cigarettacsikktól. a komáromi tűzoltók itt is gyorsan lokalizálták a tüzet és ezzel megmentették a környező silókat. /mti/

-.-

bb 62, a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától - zárásig

bzs ie

1978. szeptember 26.

- 54. időjárásjelentés
- 55. lázár györgy látogatása
- 56. mexikói kulturális hét
- 57. huszár istván látogatása
- 58. sonia amelio táncestje
- 59. enyhe földrengés budapest közelében
- 60. díjnyertes karmesterek műsora - sajtótájékoztató pótlás az 59-hez
- 61. tüzeket okoztak
- 62. hírjegyzék

a 4. sz. javítás a 40. sz. hirre,
az 5. sz. javítás a 37. sz. hirre vonatkozott

/mti/

-.-
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy,
izsák erika

21.38/bzs

- 42 -

2150
P

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. száztizenöt településen fűtenek már gázzal - jó ütemben halad a gázprogram végrehajtása

i kg/mm um sl ie

1978. szeptember 27.

az év végéig még több mint háromezer lakást látnak el vezetékes gázzal, ezzel az idén az országban megközelítően 37 ezer háztartás kapcsolódik be a gázhálózatba.

a nehézipari minisztériumban és az országos kőolaj- és gázipari trösztnél elmondták, hogy a gázprogram sikeres végrehajtása nyomán már 115 település háztartásai kapnak vezetékes gázt. ez évben az országos gázvezeték-rendszer hálózatának több mint 100 kilométeres bővítésével egész sor további városban, községben térhetnek át erre a korszerű energiaforrásra, így hajdunánás, gyöngyös, gödöllő és fót új lakásaiba vezetik vagy vezették már be a gázt, kiskunhalas pedig a közelben tavaly feltárt új gázmezőből kapja az energiát. ezzel együtt az év végétől mintegy 388 ezer lakásban fűthetnek vezetékes gázzal, ez az összes háztartások számához viszonyítva nemzetközileg is jó aránynak számít.

/folyt.köv./

- 1 -